

# 青岛村咖：深烘“田园场景+情绪价值”

兼具“诗和远方”和时尚消费的新物种正在为乡村消费“引流”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 黄光丽

在村里喝咖啡，正在成为一种新的时尚。

继村超、村晚之后，村咖也开始“出圈”。在浙江、上海等地的乡村，尤其是在城市附近的乡村中，很多乡村咖啡馆都成了网红店，吸引城市中的人纷纷到访打卡。

时下，象征着“诗和远方”的乡村咖啡馆正在融入青岛乡村图景。据不完全统计，崂山区拥有村咖170余家，西海岸新区拥有村咖65家以上。各具特色的村咖颇具网红气质，吸引了更多人选择乡村游。它们不仅是年轻群体追求“松弛感”的精神栖息地，还带来乡村资源变现新途径，更成为城乡要素双向流动的“中转站”，为青岛乡村振兴注入活力。

## 贩售“情绪价值”

不同于城市中标准化的连锁店，村咖选址极具在地性，常依托秀丽的自然风光和绿意盎然的小院景观，传递出乡村的悠闲惬意，吸引着向往牧歌情趣的人群——崂山区北宅街道的“时留咖啡”将废弃游艇厂改造成3300平方米工业风咖啡工厂，保留钢结构与斑驳墙面；崂山九水风景区的“何不咖啡”坐落于山峦怀抱中，三层的白色建筑与山野环境相映成趣；“荒度咖啡”开在北宅樱桃林间，樱花盛开时，咖啡馆徜徉在粉红花海间。

“这里的氛围让我感到轻松愉快，休息日远离城市喧嚣，有种脱离世俗的感觉。”提到喜欢村咖的原因，在市南区工作的陈女士看着手机里收藏的店铺说，“可能源于我内心深处对田园生活的向往吧。”

与青岛村咖主理人交谈，大家的一个共识是：村咖的卖点不是单一产品，而是它能带来的身心享受。年轻群体渴望逃离高压生活，追求“松弛感”体验。他们选择村咖是为了“放空大脑”，而不止于咖啡本身。

在崂山区沙子口街道董家埠的一个小院——“村里”，静静矗立着一口有着长长烟囱的面包窑，不时飘出淡淡的面包香，配合着咖啡香和茂盛草木的气味，令人心情格外舒畅。窑旁的小桌上，摆放着刚出炉的面包，顾客坐在大树下，不时喝一口浓香的咖啡，吃一口表皮金黄酥脆的窑烤面包……这家主打窑烤面包和咖啡的村里柴窑面包咖啡店，主理人是出生于平度市的吴文英。她告诉记者：“这家店我们就周末营业，这几年热度不减，客流量一直很好，多的时候，面包需要连续烤个七八炉。”

看到村咖的独特场景魅力和消费潜力的同时，青岛各村咖正在探究与更多业态擦出火花，为其发展注入新活力。如崂山区、城阳区涌现的多家卖窑烤面包的村咖主推可以亲手加柴、烤面包的场景体验；北宅街道的村咖依托樱桃园的场景主推采摘体验；沙子口街道大石乡村图书馆则是将读书场景与咖啡、面包相结合……丰富的体验让青岛村咖在各大社交平台上保持较高的热度，也为文旅融合创造新机遇。

## 乡村资源“变现”

乡村的特点之一在于其拥有大量土生土长的农产品。



■位于西海岸新区杨家山里一村的田园会客厅。

年轻创业者将城市咖啡文化带入乡村，并结合在地资源创新，打造出具有辨识度的产品，可以实现经济效益和口碑的双重收获。

北宅街道是青岛绿茶、樱桃、甜杏等农产品的主要产地。在这些特色农产品上市的季节，北宅街道的村咖经营者会因地制宜，以其为原料制作饮品或糕点，崂山绿茶拿铁、甜杏果酱气泡水、北宅樱桃冷萃等产品都深受顾客的喜爱。

于娜夫妇在北宅街道书院村经营的“宽肩厨房”，就是一家融合餐饮、咖啡与在地文化的典型代表。“北宅的物产丰富，我们用北宅甜杏、桃子等水果熬制果酱，产品推出后受到一些客人的喜欢。”于娜表示，他们将本地甜杏融入冰苏打水，取名为“小杏运”，文艺感的名字加上酸甜爽口的味道，让这款饮品成为店里的必尝单品。通过“在地食材深加工+精品咖啡工艺”模式，村咖为北宅的乡村资源变现提供了新的途径。

一众村咖主理人都有一个共识，那就是不能让村咖“昙花一现”。而要让这一业态在村庄扎根且持续生长，就必须学会从村庄汲取养分，与村庄发展相辅相成，在长期的互动中形成文化与气质的逐渐融合。

采访中，记者了解到，北宅樱桃林间的“荒度咖啡”开业已有近10年时间，旺季一天接待80至100桌顾客，主理人表示，是喜欢北宅的环境才选择长久留下来。也正是在乡村，有越来越多喜爱乡村的创业者选择留下，才让村咖等众多新业态不是“一阵风”，而是为当地扎下发展产业的根。

## 城乡空间与文化的双向流动

村咖的背后，是高水平的城乡融合，它体现了乡村的诸

多可能性——这里可以保持质朴的原样，也可以承接城市的潮流文化；这里由城市消费者带来消费理念，返乡创业者输入营销和管理经验，乡村则输出生态与文化价值。

在中国海洋大学管理学院旅游开发与规划教研室主任王新越看来，村咖承载了多重意义，对乡村振兴具有积极推动作用。如西海岸新区杨家山里一村的田园会客厅，既是一个休息和融入自然的舒适空间，又是一个城乡空间与文化“根据地”。

王新越提到的田园会客厅，位于杨家山里一村。在这里，游客可以喝咖啡、做手工、围炉煮茶，还能了解到当地的文化和特色产品。“田园会客厅”由青岛融源杨家山里投资发展有限公司与杨家山里一村合作打造。“未来将联合更多村庄推出‘咖啡主题旅游线’，串联起采摘园、民宿和文创工坊。”青岛融源杨家山里投资发展有限公司董事长宋苗苗表示。

值得一提的是，青岛的村咖正在打破“乡村生长、城市反哺”的固有逻辑，从“村里”走向“市区”，实现“乡村孵化、城市反哺”。

在北宅街道经营了4年的爷叔露营咖啡藏在一片樱桃园中，带有韩国风情的美式咖啡、融合当地特色的崂山绿茶咖啡、核桃果子和三明治等简餐是这里的招牌。主理人王云鹏告诉记者，北宅店成功运营后，他又在李沧区、城阳区开了新店，正谋划在大鲍岛再开分店，这些店延续了田园风格，在城区中拥有一众粉丝。王云鹏说，近几年，“爷叔咖啡”品牌被越来越多的人知晓，社交媒体上还有了自己的话题，证明了从“村里”生长出的咖啡馆的生命力。

正如咖啡的风味好坏取决于火候，期待青岛以更多的消费场景，烘焙出村咖的更多风味。

## 课间多了5分钟：快乐“加倍”成长“提质”

青岛多个区市的学校将课间10分钟延长到15分钟，鼓励学生走出教室参与丰富多彩的体育活动

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋 实习生 刘莹

课间虽短，却也一直是学校、学生、家长共同关注的“关键小事”。

新学期以来，青岛多个区市的学校将课间10分钟延长到15分钟，设置丰富多彩的游戏，制定系列保障措施，鼓励学生走出教室，走向操场，走进阳光。课间15分钟微改革给了学生自主活动的时间和更多释放天性的空间，体现出“以人为本”的教育理念。

阳光了、健康了，学生身心变化“看得见”

“耶，我通关了！”“石头剪刀布，我赢了，该我跳了”……在位于李沧区的青岛徐水路小学校园里，15分钟课间欢呼声此起彼伏，1150余名学生尽情享受游戏的快乐。跳房子、萝卜蹲、折返跑、趣味迷宫等27款颜色鲜艳的游戏图案分布于学校的各个角落，均由学校教师、学生和家长共同绘制。地面彩绘与校园建筑相映成趣，形成特色多样的“游乐场”，让学生15分钟课间快乐“加倍”。作为山东省最早开展课间15分钟的地区，目前，李沧区全区55所学校均已将课间延长至15分钟。

如今，加入这项微改革队列的学校还在增加。新学期以来，市北区、崂山区、城阳区等更多区市的学校开启了课间15分钟的新设置。各校立足学生的多样化需求，因学校情况、学生年龄等差异“制宜”，完善课间活动保障制度，设置特色体育项目、智趣游戏、地面小游戏等优质活动，丰富了课间的活动形式。目前，城阳区义务教育学段已全面实行“课间15分钟制”。

“最明显的变化是学生愿意动起来了。以前到了课间，学生大多集中在教室或者楼道内，很少有学生会下楼活动；现在，只要下了课，学生们都会到教学楼外、操场上，运动的兴趣明显提升了，脸上的笑容明显更灿烂了。”在崂山区辽阳东路小学操场上，副校长王帅向记者感叹课间15分钟微改革给学生带来的“小变化”。

“加长版”课间让学生有了较为充足的时间放松身心。



■崂山区麦岛小学将课间延长至15分钟，鼓励学生参与体育活动。 王世锋 摄

“课间时间变长，我们可以在操场上尽情运动、玩耍，整个人都放松了下来。”李沧区实验小学学生潘佳文表示，学校设置了滚铁环、打陀螺、丢手绢等20余项传统体育游戏，15分钟的放松让自己上课时更容易集中注意力，提升了听课效率。

“加餐的学生多了”是崂山区麦岛小学副校长张晓飞对学校课间15分钟微改革最直观的印象。该校自今年春季学期开始，将课间延长至15分钟。“现在有学生中午吃饭时会主动要求加餐，这就说明学生体育活动强度上来了，能量消耗增加了。”张晓飞介绍。

“让我们惊喜的是，孩子的活力从学校延伸到了家庭。”徐水路小学四年级4班学生家长王女士感慨，以往孩子放学后，常常“宅”在家玩手机；现在则经常跟社区里的小伙伴玩“老鹰捉小鸡”等户外游戏。“孩子变得更喜欢社交，更愿意分享和沟通了。孩子们在玩耍的过程中，会有挫折、有冲突，这在一定程度上也会锻炼他们的毅力、韧性和解决问题的能力。”王女士表示。

(上接第一版)青岛把精密仪器仪表产业列入重点突破的新产业链发展优势。

在生态培育上，青岛科学仪器产业园、青岛创盛仪器仪表产业园、青岛市精密仪器仪表产业园集聚了海克斯康、鼎信通讯等上下游重点企业，正打造北方仪器仪表产业总部基地；在创新举措上，青岛通过省市联动机制，两年间推动十几个国家“重大科学仪器设备研发”专项项目获批立项，围绕流式细胞仪、质谱仪等高端科学仪器及核心部件开展关键技术攻关，支持资金超亿元。

高成长性企业也塑造着产业的发展格局。报告显示，在流式细胞仪领域，青岛已形成“荧光流式+拉曼流式”双技术路线并行的产业格局。瑞斯凯尔深耕荧光流式赛道，突破抗体标记、微球制备等核心原料技术，2023年完成超亿元B轮融资；星赛生物依托中国科学院青岛生物能源与过程研究所单细胞中心，开创拉曼流式细胞分选新赛道，实现了单细胞的非标记、活体、高通量检测，去年引进了茅台科创基金作为战略投资方。

在高端质谱仪领域，融智生物推出的新一代宽谱定量飞行时间临床质谱平台(QuanTOF)，是世界首台获得美国国

家糖化血红蛋白标准化计划(NGSP)权威认证的糖化血红蛋白质谱仪，2023年连续完成两轮战略融资；惠安康的高效液相色谱串联质谱检测系统以液相色谱作为分离系统、质谱作为检测系统，2024年完成天使轮融资。

从应用端看，“青岛产”的流式细胞仪、质谱仪等产品已逐渐覆盖临床诊断、科学研究、工业检测等多个应用场景。瑞斯凯尔的荧光流式细胞仪实现肿瘤免疫微环境分析、血液病分型等诊断功能，其试剂及仪器已覆盖近千家医院；融智生物将宽谱定量飞行时间临床质谱及微流控芯片核酸快速分析两大技术平台应用到病原微生物鉴定、药物基因组学、肿瘤早筛、激素分子定量分析、高分辨率组织成像等众多领域；在海洋生命研究中，中国海洋大学利用高通量流式拉曼分选仪快速筛选高产物海洋酵母菌株；星赛生物提供微生物代谢过程检测/细胞分选解决方案，联合茅台、宝洁等企业将其拉曼组器系列产品应用于白酒酿造、人体护理等工业领域……

丰富的创新资源和良好的产业配套能力，让青岛仪器仪表产业不断在全国范围内刷新着“显示度”，正以更加强劲的势头引领着我国仪器仪表国产化、高端化发展进程。

## 拓展应用、补生态，加速国产化进程

目前，在流式细胞仪领域，贝克曼库尔特、碧迪医疗、安捷伦等进口品牌占据我国超78%的市场份额；在质谱仪领域，赛默飞世尔、安捷伦、丹纳赫、沃特世等企业占据近90%的市场份额。

视线放到青岛，仪器仪表产业面临核心部件支撑不足、产业应用场景仍需拓展、产业生态支持仍需加强等发展困境。例如，科学仪器对核心部件的质量控制和可靠性要求极高，现阶段国产仪器制造企业在核心零部件方面仍依赖进口。青岛布局有从事激光器、光学元件研发和生产的企业，但关键零部件性能难以完全满足高端科学仪器对高精度、高灵敏度、高稳定性的需求。在开拓新市场方面，当前青岛的流式技术在合成生物学、精准医学等领域的市场潜力仍可进一步挖掘；生物质谱技术在临床的应用还处于起步和推广阶段。此外，根据公开信息不完全统计，青岛以流式细胞仪和质谱仪研发为核心技术的4家高企的15笔融资中，本地投资机构参与度偏高，在产业生态方面系统性支持不足。

针对上述问题，以青岛市科学技术信息研究院区域创新研究部负责人房娜等为代表的专家提出，要推动整机与零部

## 纵深推进污染防治攻坚

市生态环境局副局长张均雷做客民生在线，谈环境执法监管工作成效

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



4月8日下午，市生态环境局党组成员、副局长张均雷做客民生在线，围绕“环境执法监管工作”主题与网友在线交流。

张均雷表示，优美的生态环境一直是青岛的城市底色和亮丽名片，全市坚决践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，纵深推进污染防治攻坚，一体治理山水林田海湾，深入实施胶州湾生态系统保护修复等重点工程，积极构建“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态空间格局，加快建设山海城相融、人与自然和谐共生的美丽青岛。

网友：近年来，青岛的生态环境保护工作取得了哪些具体成效？

张均雷：蓝天白云、繁星闪烁成为常态。全市空气主要污染物年均浓度连续5年达到国家二级标准。清水绿岸、鱼翔浅底美景常在。制定出台“一河一策”水环境质量保障提升攻坚方案，城市建成区黑臭水体基本消除，在全省率先实现全市域城市雨污合流管网清零，环胶州湾、渤海湾、沿河16座城市生活污水处理厂全部完成提标改造，20个国省控断面全面达标，地表水断面水质创近年来最好水平。吃得放心、住得安心得到有效保障。抓好全国土壤污染防治先行区试点工作，在全国率先出台分阶段效果评估等6项制度，先行先试“环境修复+开发建设”等治理模式，重点建设用地和受污染耕地安全利用率均100%。

网友：澜湾艺术公园持续性大喇叭大音量播放安全须知，如何解决噪声扰民问题？

张均雷：公园播放安全须知旨在保障游客人身安全。关于喇叭音量大、持续时间长等问题，市生态环境局高新区分局将与公园管理方协调，采取降低音量、调整播放时段等措施降低噪声影响。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：4月10日(周四)下午2:30—4:00

网谈单位：市残联

## 青岛再添考古新发现

平度市新发现北辛文化早中期鼎足

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报4月8日讯 近期，平度南关发现一个新石器时期的陶器足。经专家鉴定，确认为北辛文化早中期的鼎足。此次考古发现可证明平度地域在北辛文化时期就已经有了人类安居，可上溯至公元前5000年左右。至此，平度地域已形成了由“北辛文化一大汶口文化—龙山文化—岳石文化”构成的较为完整的新石器时代文化谱系。

这件鼎足为圆锥形，夹砂褐陶，足身完整。高14厘米，直径最粗处3.1厘米，足尖直径1.34厘米。足身与鼎身结合处进行了加厚处理，符合北辛文化早中期鼎的制作特点。

北辛文化得名于滕州市北辛遗址，属于山东地区新石器时代早期文化，年代在公元前5300至公元前4400年，主要分布于苏北和山东，在山东主要分布在鲁中、鲁南地区，出土器物主要有陶器、石器、骨器、蚌器等，以陶器最有代表性。鼎是较早出现的炊具，在后李文化后期偶有出土，北辛文化时期大量出现，并日渐丰富。

## 春暖花开，黑天鹅归来



4月8日上午，记者来到青岛中山公园，只见公园西南水面上，5只黑天鹅身披墨羽，悠然游弋。

去年10月、11月，太平山中央公园先后有7只黑天鹅诞生，每天围观的市民游客络绎不绝。冬天气温降低，湖面不适合天鹅生活后，园区工作人员便把它们送回了动物园。“近期，随着气温回升，湖中水草等植物已开始生长，湖面也适合天鹅生活了，我们就又把它们放归。”园区工作人员介绍道。

梁超 摄影报道

件协同发展。比如，以仪器整机制造企业为核心，联合零部件企业组建产业创新联合体，推动零部件企业根据整机企业需求提升同步开发能力，提高本地企业配套率；推动都市联动及产学研合作项目成果在青转化落地落实，鼓励仪器整机企业围绕核心配套需求发布“揭榜挂帅”榜单，定向吸引对口院所团队揭榜开展协同攻关。

拓展需求导向的场景应用，相关专家建议以青岛本地特色赛道为突破口，加快工业、临床等场景精准开发，推动核心技术产品在应用中不断迭代完善。具体来看，可推动食品饮料企业利用流式技术优化工业发酵菌种筛选；探索流式、质谱技术向本地生物医药企业创新药研发端延伸；支持仪器制造企业同步构建跨场景通用AI框架，降低工业发酵与临床诊断等场景的模型迁移成本。

此外，青岛还要进一步强化产业生态支撑，加快仪器仪表企业先进制造业集群建设。可以围绕科学仪器专业园区全面布局项目开发、人才招引、科技孵化、成果转化等工作，打造“研发—中试—产业化”全链条创新体系；提高本地科学仪器相关产业基金遴选投资标的决策效率；强化人才引进，加强交叉学科建设，支持用人单位设立“人才飞地”，柔性引进光机设计、AI算法等领域急需紧缺人才。